
 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

στο σχέδιο νόμου «Θεσμικό πλαίσιο έρευνας και τεχνολογίας»  

Η ανάγκη για αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου για την έρευνα, την τεχνολογία και την 

καινοτομία στην Ελλάδα έγινε καταρχάς αντικείμενο επεξεργασίας από το Εθνικό Συμβούλιο 

Έρευνας και Τεχνολογίας, η οποία κατέληξε στην εκπόνηση ενός κειμένου-εισήγησης, με τίτλο «Το 

Θεσμικό Πλαίσιο της Έρευνας στην Ελλάδα- 13 Ιουνίου 2005», το οποίο έστειλε την 6 Ιουλίου 2005 

στους Υπουργούς Ανάπτυξης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.  

Στο παραπάνω κείμενο τα θέματα που παρουσιάζονται αναφέρονται σε δύο γενικές κατευθύνσεις: τη 

στρατηγική και σχεδιασμό της έρευνας  στην χώρα μας και την αποτελεσματικότερη διαχείρισή της. 

Στο κείμενο αναγνωρίζεται ότι προϋπόθεση για το στρατηγικό σχεδιασμό της έρευνας είναι η 

πρόβλεψη δαπανών για την έρευνα από τον κρατικό προϋπολογισμό με βάση τις παρακάτω  αρχές: 

1. Την  ενίσχυση της βασικής έρευνας με κύριο κριτήριο την αριστεία σε επιστήμη και τεχνολογία και 

την αναβάθμιση της ελληνικής παιδείας. 

2. Την  σύνδεση ερευνητικών προγραμμάτων κοινοπραξιών ερευνητικών κέντρων, Α.Ε.Ι., με 

επιχειρήσεις να γίνεται μόνο όπου χρειάζεται. 

3. Την ενίσχυση της εφαρμοσμένης και τεχνολογικής έρευνας κυρίως μέσα από μεγάλα προγράμματα 

τετραετούς διάρκειας σε τομείς εθνικής προτεραιότητας και κατά προτίμηση σε συνεργασία με 

διεθνείς ερευνητικούς οργανισμούς. 

4. Την ενίσχυση των υποδομών των ερευνητικών κέντρων, η οποία  να συνδέεται με τους στόχους της 

εθνικής και περιφερειακής πολιτικής. 

5. Την  χρηματοδότηση ερευνητικών κέντρων βασιζόμενη σε αξιολόγηση με απλούς δείκτες, ευκόλως 

επαληθεύσιμους. 

Στόχος της αποτελεσματικότερης διαχείρισης της έρευνας είναι να αυξηθεί η απόδοση της 

οικονομικής δαπάνης και να αξιοποιηθούν τα επιστημονικά και τεχνολογικά αποτελέσματα για την 

οικονομική και κοινωνική πρόοδο. Τα αποτελέσματα αυτά μπορεί να επιτευχθούν εφόσον 

περιορισθούν τα εκτεταμένα φαινόμενα πολυδιασποράς σε ερευνητικές ομάδες του ιδίου η 

διαφορετικών ινστιτούτων και σταματήσουν οι πολλαπλές επικαλύψεις στο σύνολο του ερευνητικού 

συστήματος της χώρας, αλλά και στα ίδια τα ερευνητικά κέντρα. Ειδικότεροι στόχοι της διοικητικής 

αναδιάρθρωσης των κέντρων είναι: 

1. Να εξασφαλισθούν οικονομίες κλίμακας με την αξιοποίηση των υποδομών των κέντρων τόσο για 

ερευνητικούς όσο και εκπαιδευτικούς σκοπούς 

2. Να προωθηθεί η δημιουργία συνεργειών μεταξύ συμπληρωματικών ερευνητικών ομάδων σε 

ερευνητικά κέντρα και ΑΕΙ 

3. Να ενισχυθεί η ένταξη ενός μεγάλου μέρους του ερευνητικού δυναμικού της χώρας σε διεθνείς 

ερευνητικές δραστηριότητες 
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4. Να ενταχθούν τα ερευνητικά κέντρα στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας τόσο σε εθνικό όσο και 

περιφερειακό επίπεδο 

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 

τον Οκτώβριο του 2005 (Αρ. Πρωτ.: Φ.908/117301Η/24-10-2005) συστήθηκε διϋπουργική 

νομοπαρασκευαστική επιτροπή για την κατάρτιση και υποβολή προτάσεων για να υπάρξει ένα 

σύγχρονο ενιαίο θεσμικό πλαίσιο για την έρευνα στην Ελλάδα και την εναρμόνιση του με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σύμφωνα με την παραπάνω υπουργική απόφαση το έργο της επιτροπής είναι: 

α) Η μελέτη, επεξεργασία, συμπλήρωση, αναδιατύπωση των κειμένων εργασίας που συνετάχθησαν 

από το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, σχετικά με τη 

διοίκηση, τη χρηματοδότηση της έρευνας (βασικής, εφαρμοσμένης, καινοτομικής,  στοχοθετημένης) 

καθώς και τη δημιουργία οριζόντιων οργάνων διοίκησης σε πολιτικό, στρατηγικό και διαχειριστικό 

επίπεδο. 

β) Η αναθεώρηση  του ισχύοντος νομικού πλαισίου για την έρευνα στην Ελλάδα (Ν. 1514/1985 και 

2083/1992, όπως ισχύουν) με ενσωμάτωση των πορισμάτων του προηγουμένου εδαφίου, της 

ευρωπαϊκής πολιτικής και των σχετικών πρωτοβουλιών και οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

έρευνα (Ενιαίος Ευρωπαϊκός Χώρος Έρευνας, Ευρωπαϊκή Επιτροπή Έρευνας, 7ο Πρόγραμμα 

Πλαίσιο για την Έρευνα και την Τεχνολογία, ο ρόλος των πανεπιστημίων για την στρατηγική της 

Λισσαβόνας κ.λ.π.) 

Η επιτροπή αυτή, με συντονιστή τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων και με αναπληρωτή τον Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας., συγκροτήθηκε 

από τα εξής μέλη: 

α) Καραμάνο Ανδρέα, Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

καθηγητή Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών 

β) Τσουκαλά Ιωάννη, Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας, καθηγητή Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

γ) Κυριαζή Αθανάσιο, Ειδικό Γραμματέα Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, καθηγητή Πανεπιστημίου 

Πειραιώς 

δ) Σούτσα Κωνσταντίνο, Ειδικό Γραμματέα Τεχνολογικής Ανώτατης Εκπαίδευσης, καθηγητή Τ.Ε.Ι. 

Λάρισας 

ε) Αλιμπράντη-Μαράτου Λάουρα, κύρια ερευνήτρια του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 

στ) Βασάλο Ιάκωβο, καθηγητή Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

ζ) Κυριακίδη Δημήτριο, καθηγητή Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Πρόεδρο Εθνικού 

Ιδρύματος Ερευνών 

η) Μαραγκό Πέτρο, καθηγητή Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου 

θ) Νανόπουλο Δημήτριο, Ακαδημαϊκό, Πρόεδρο Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας και Τεχνολογίας 
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ι) Παπαδοπούλου Σουζάννα, καθηγήτρια Μαθηματικού τμήματος Πανεπιστημίου Κρήτης 

ια) Σέκερη Κωνσταντίνο, ομότιμο καθηγητή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

ιβ) Στεφανάδη Χριστόδουλο, καθηγητή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

ιγ) Υφαντόπουλο Ιωάννη, καθηγητή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρο 

Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 

Οι εργασίες της ανωτέρω διϋπουργικής νομοπαρασκευαστικής επιτροπής μετά από 27 συνεδριάσεις 

κατέληξαν σε μία δέσμη προτάσεων, οι οποίες παρουσιάστηκαν από τους Υπουργούς Ανάπτυξης και 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων σε δημόσια εκδήλωση την 5η Ιουλίου 2006 στο Εθνικό Ίδρυμα 

Ερευνών με την παρουσία του Υφυπουργού Ανάπτυξης κ. Γιάννη Παπαθανασίου και των μελών της 

Διϋπουργικής νομοπαρασκευαστικής επιτροπής και πλήθους επιστημόνων από τον ακαδημαϊκό και 

ερευνητικό χώρο. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της ανωτέρω διϋπουργικής νομοπαρασκευαστικής επιτροπής έγινε 

αντικείμενο εντατικής επεξεργασίας η νομοθεσία περί έρευνας και τεχνολογίας 8 κρατών, μεταξύ των 

οποίων κράτη με εξαίρετη επίδοση στην αποτελεσματική διαχείριση της έρευνας, τεχνολογίας και 

καινοτομίας όπως, η Φιλανδία, η Ιρλανδία, η Ολλανδία, οι Η.Π.Α. κ.α. Η επιτροπή αξιοποίησε τα 

ερεθίσματα από τις ανωτέρω έννομες τάξεις, συνεκτιμώντας στις προτάσεις της όμως και τις 

ιδιαίτερες ανάγκες της χώρας μας, ιδιαίτερα την ανάγκη τόνωσης της βασικής έρευνας και 

συντονισμού του ερευνητικού ιστού με σκοπό την συμβολή της έρευνας και καινοτομίας στην 

ανάπτυξη της χώρας.  

Για την πρόοδο των εργασιών της επιτροπής επί του κειμένου του προς υποβολή σχεδίου νόμου 

ενημερώθηκαν οι ως άνω Υπουργοί και στην συνεδρίαση της Διυπουργικής Επιτροπής  της 22ας 

Μαϊου 2006 που πραγματοποιήθηκε στο ΥΠΕΠΘ. 

Σχετικά δελτία  τύπου και δηλώσεις των Υπουργών στα ΜΜΕ σηματοδότησαν τις θέσεις των 

Υπουργών επί της συντελούμενης προόδου των εργασιών της επιτροπής. 

Η παραπάνω δέσμη προτάσεων με τίτλο «Εθνικό Πρόγραμμα Έρευνας και Τεχνολογίας- Προτάσεις 

Διϋπουργικής Επιτροπής» τέθηκε σε επιπλέον διαβούλευση στο διαδικτυακό τόπο της Γ.Γ.Ε.Τ. μέχρι 

την 10-9-2006. 

Η Διϋπουργική νομοπαρασκευαστική επιτροπή με βάση την αρχική δέσμη προτάσεων και τις 

προτάσεις της δημόσιας διαβούλευσης διαμόρφωσε προσχέδιο νομικού πλαισίου, το οποίο κατέθεσε 

την 16 Νοεμβρίου 2006 σε δημόσια διαβούλευση στο διαδικτυακό τόπο της Γ.Γ.Ε.Τ. Στο πλαίσιο της 

δημόσιας διαβούλευσης που ακολούθησε μέχρι την 15η Ιανουαρίου 2007 ελήφθησαν από την 

διϋπουργική νομοπαρασκευαστική επιτροπή πάνω από 74 κείμενα-συμβολές στο προσχέδιο νόμου 

από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, από φυσικά πρόσωπα του ακαδημαϊκού και ερευνητικού 

χώρου καθώς και από τον χώρο των επιχειρήσεων.  

Με βάση το προσχέδιο νομικού πλαισίου της 16-11-2006 και τις επ’ αυτού προτάσεις καταρτίστηκε  

το σχέδιο νόμου που ακολουθεί. 
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Α. Επί της αρχής του σχεδίου νόμου 

Η έρευνα και η τεχνολογία διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην οικονομική και την αειφόρο 

ανάπτυξη της χώρας, την ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση, την υγεία, την ποιότητα ζωής και το 

περιβάλλον. Η κατάστρωση μιας μακροχρόνιας και ευέλικτης στρατηγικής στον τομέα αυτό, καθώς 

και η υλοποίησή της αποτελεί βασική πολιτική προτεραιότητα.  

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση εμφανίζεται, επίσης, έντονη κινητικότητα στον τομέα της έρευνας, 

της τεχνολογίας και της καινοτομίας. Η έρευνα αποτελεί κεντρικό άξονα της στρατηγικής της 

Λισσαβόνας και μια από τις κορυφές του «τριγώνου της γνώσης», το οποίο αποσκοπεί στην ενίσχυση 

της ανάπτυξης και της απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τον Μάρτιο του 2002 το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο της Βαρκελώνης είχε θέσει ως στόχο την αύξηση των επενδύσεων στην έρευνα και στην 

τεχνολογική ανάπτυξη. Οι επενδύσεις αυτές πρέπει να ανέλθουν στο 3% του Ακαθάριστου  Εγχώριου 

Προϊόντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέχρι το 2010. Με την υποστήριξη της έρευνας αιχμής, της 

εφαρμοσμένης έρευνας και της καινοτομίας, η Κοινότητα επιδιώκει να προωθήσει τη συνεργασία των 

κρατών μελών στον τομέα της έρευνας και να ενισχύσει τον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας. 

Εντός του παγκοσμιοποιημένου περιβάλλοντος η χώρα μας καλείται να κατακτήσει ενεργό 

θέση στο διεθνές ερευνητικό γίγνεσθαι και να επιταχύνει τους ρυθμούς ανάπτυξης, ώστε να 

ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες της Κοινωνίας της Πληροφορίας και της Κοινωνίας της 

Γνώσης. Το ανθρώπινο δυναμικό υπάρχει και βρίσκεται σε ετοιμότητα. Καθήκον της Ελληνικής 

Πολιτείας είναι να δημιουργήσει τις κατάλληλες υποδομές και συνθήκες και να προσφέρει τις 

ευκαιρίες για την αξιοποίηση αυτού του δυναμικού. Η αναβάθμιση της έρευνας στην Ελλάδα κρίνεται 

στο χρονικό αυτό σημείο πρωταρχική προτεραιότητα, προκειμένου να καταστεί η χώρα 

ανταγωνιστική σε διεθνές επίπεδο. Ο συντονισμός των ερευνητικών δραστηριοτήτων, η καθιέρωση 

συστήματος αξιολόγησης των ερευνητικών έργων και των ερευνητικών φορέων, η προώθηση της 

αριστείας, η ενδυνάμωση της διεθνούς παρουσίας της χώρας και η προώθηση της συνεργασίας των 

ερευνητικών φορέων με διεθνείς οργανισμούς σε σύγχρονα ερευνητικά πεδία, όπως η ενέργεια, η 

πληροφορική, οι τηλεπικοινωνίες, η βιοτεχνολογία, η διαστημική, η ιατρική, το περιβάλλον, οι 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, νανοτεχνολογίες κ.τ.λ. αποτελούν τις απαραίτητες ενέργειες 

προκειμένου να επιτευχθούν τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Στην Ελλάδα, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση της έρευνας διαμορφώνεται και προωθείται 

σήμερα από διάφορα Υπουργεία, ιδίως από τα Υπουργεία Εθνικής Άμυνας, Ανάπτυξης, 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης , Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, και Πολιτισμού,  χωρίς όμως να 

υπάρχει ο απαραίτητος συντονισμός των επιμέρους ενεργειών.  

Η μέχρι σήμερα πολιτική στόχευε στην χρηματοδότηση ακαδημαϊκών ερευνητικών ομάδων σε 
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συνεργασία με επιχειρήσεις, με κύριο σκοπό την προώθηση της καινοτομίας προϊόντων και 

διαδικασιών, ενώ δεν έχει επιχειρηθεί η ουσιαστική αποτίμηση του ήδη εκπονηθέντος ερευνητικού 

έργου. Η χρηματοδότηση της έρευνας, και δη της εφαρμοσμένης εξασφαλιζόταν κατά κύριο λόγο από 

κοινοτικούς πόρους. Η προώθηση, όμως, της έρευνας στην Ελλάδα εν γένει και η αναβάθμιση της 

βασικής έρευνας ειδικότερα, επιβάλλει πλέον την ανεύρεση και τη διάθεση και εθνικών πόρων. 

Προβάλλει σήμερα αδήριτη η ανάγκη αύξησης εθνικής χρηματοδότησης της βασικής έρευνας με 

δέσμευση εθνικών πόρων, ενώ ταυτόχρονα απαιτείται η θεσμοθέτηση των μηχανισμών εκείνων που 

θα επιτρέπουν το συντονισμό και θα αποτρέπουν αφενός ενδεχόμενες πολλαπλές επικαλύψεις των 

ερευνητικών δραστηριοτήτων στο σύνολο του ερευνητικού ιστού της χώρας αλλά και εντός των ιδίων 

ερευνητικών κέντρων, αφετέρου τη μη ορθολογική χρήση πόρων και θα καθιστούν δυνατή την 

αδιάβλητη και αντικειμενική αξιολόγηση των ερευνητικών προτάσεων και την  αποτίμηση των 

αποτελεσμάτων των ερευνητικών έργων. Η διαχείριση των αποτελεσμάτων της έρευνας και της 

τεχνολογίας μπορεί να βελτιωθεί, εφόσον αυξηθεί η απόδοση της οικονομικής δαπάνης, 

εξασφαλισθούν οικονομίες κλίμακας και αξιοποιηθούν τα επιστημονικά και τεχνολογικά 

αποτελέσματα για την οικονομική και κοινωνική πρόοδο. 

Στόχος του ανά χείρας σχεδίου νόμου είναι να διαμορφώσει το κατάλληλο νομικό πλαίσιο, 

ώστε να καταστεί η Ελλάδα ανταγωνιστική και δυναμική οικονομία της γνώσης παγκοσμίως, 

διαμέσου της δημιουργίας ευκαιριών για έρευνα αιχμής, της υποστήριξης της διεθνούς ερευνητικής 

συνεργασίας με τη συνομολόγηση διεθνών συμφωνιών, ώστε να αξιοποιήσει στο σύνολό τους τα 

πλεονεκτήματα της διεθνοποίησης της έρευνας και της τεχνολογίας και να συμβάλει στην παραγωγή 

ερευνητικού έργου βελτιώνοντας τη θέση της στην παγκόσμια ερευνητική κοινότητα. Επίσης, 

κυρίαρχος στόχος του σχεδίου νόμου είναι η εγκαθίδρυση της αρχής της ερευνητικής αριστείας 

έρευνας αιχμής. Για αυτό και η χρηματοδότηση της βασικής έρευνας αποτελεί προτεραιότητα του 

παρόντος. 

Οι παραπάνω επιδιώξεις επιτυγχάνονται με την καθιέρωση συστήματος επιτελικού 

σχεδιασμού της έρευνας και της τεχνολογίας με σκοπό τον αποτελεσματικότερο και διαρκή 

συντονισμό και την αποφυγή αλληλοεπικαλύψεων στο σύνολο της ερευνητικής δραστηριότητας της 

χώρας, αλλά και τα επιμέρους ερευνητικά κέντρα. 

Το παρόν σχέδιο νόμου αποσκοπεί στη συνολική ρύθμιση των ζητημάτων έρευνας και 

τεχνολογίας εκκινώντας από την πρόβλεψη του Εθνικού Προγράμματος Έρευνας και Τεχνολογίας 

(Ε.Π.Ε.Τ.). Η εκτέλεση των ερευνητικών έργων, η εκπόνηση μελετών και η εφαρμογή προγραμμάτων 

και δράσεων για την προώθηση της έρευνας και της τεχνολογίας μπορούν να πραγματοποιούνται από 

δημόσιες υπηρεσίες, νομικά πρόσωπα ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, ενώσεις προσώπων, φυσικά 

πρόσωπα της ημεδαπής και αλλοδαπής, καθώς και νομικά πρόσωπα της αλλοδαπής. Ο σχεδιασμός, η 

εφαρμογή, η διαχείριση και ο έλεγχος της διαχείρισης του Ε.Π.Ε.Τ. πραγματοποιείται από τα όργανα 

της ερευνητικής πολιτικής, δηλαδή τη Διυπουργική Επιτροπή για την Έρευνα και την Τεχνολογία 
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(Δ.Ε.Ε.Τ.), το Υπουργείο Ανάπτυξης (ΥΠ.ΑΝ.), δια της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 

Τεχνολογίας (Γ.Γ.Ε.Τ.), το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, το Εθνικό Συμβούλιο 

Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.Σ.Ε.Τ.), και τον Εθνικό Οργανισμό Έρευνας και Τεχνολογίας 

(Ε.Ο.Ε.Τ.). 

Η Δ.Ε.Ε.Τ. συγκροτείται από τον Πρωθυπουργό, ως Πρόεδρο και τους Υπουργούς α) 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, β) Οικονομίας και Οικονομικών, γ) Εθνικής 

Άμυνας, δ) Ανάπτυξης, ε)  Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & Δημοσίων Έργων, στ) Εθνικής Παιδείας & 

Θρησκευμάτων, ζ) Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας, η) Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 

θ) Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, ι) Δικαιοσύνης, ια) Πολιτισμού, ιβ) Μεταφορών και 

Επικοινωνιών, και ιγ) Δημόσιας Τάξης, ως μέλη, ενώ στις συνεδριάσεις προσκαλείται και παρίσταται 

και ο Πρόεδρος του Ε.Σ.Ε.Τ. Η Δ.Ε.Ε.Τ. σχεδιάζει την μακροπρόθεσμη στρατηγική για την έρευνα, 

την τεχνολογία και την καινοτομία, θέτει σαφείς στόχους και χρονοδιαγράμματα και προτείνει 

τρόπους και πηγές χρηματοδότησης. Η Γ.Γ.Ε.Τ. αναλαμβάνει τη διοικητική και τεχνική υποστήριξη 

των εθνικών οργάνων σχεδιασμού και εφαρμογής της ερευνητικής πολιτικής,  την εποπτεία των 

ερευνητικών φορέων αρμοδιότητάς της, την αξιοποίηση των επιστημονικών και τεχνολογικών 

πληροφοριών, την ενημέρωση του κοινού σε θέματα έρευνας και τεχνολογίας, τη συνεργασία του 

Ελληνικού Δημοσίου, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υ.Π.ΑΝ. με διεθνείς οργανισμούς σε 

θέματα έρευνας και τεχνολογίας και την ανάπτυξη και παρακολούθηση διακρατικών σχέσεων στα 

θέματα αυτά, την προαγωγή της έρευνας και της επιστημονικής ενημέρωσης μέσω συνεδρίων, 

διεθνών συναντήσεων και διαλέξεων. Το Ε.Σ.Ε.Τ. αποτελείται από διακεκριμένους επιστήμονες και 

εκπροσώπους του επιχειρηματικού κόσμου και του δημοσίου και είναι αρμόδιο να εισηγείται, 

συνεπικουρούμενο από τα Τομεακά Επιστημονικά Συμβούλια, την σύνοδο των διευθυντών των 

ερευνητικών κέντρων, άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, και να γνωμοδοτεί για τα ζητήματα 

έρευνας σε διάφορα επίπεδα από το σχεδιασμό μέχρι και την αξιολόγηση των ερευνητικών έργων. Ο 

Ε.Ο.Ε.Τ. αποτελεί ανεξάρτητο όργανο, αρμόδιο να εισηγείται προς το Ε.Σ.Ε.Τ. για το Εθνικό 

Πρόγραμμα Έρευνας και Τεχνολογίας, να διαχειρίζεται κονδύλια προοριζόμενα για ανταγωνιστικές 

δράσεις βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας και τεχνολογικής καινοτομίας, να εξειδικεύει, να 

προκηρύσσει και να διαχειρίζεται προγράμματα και δράσεις έρευνας και να συντονίζει την 

αξιολόγηση των ερευνητικών προτάσεων, των προγραμμάτων, έργων και της διεθνούς συνεργασίας. 

Το σχέδιο νόμου ρυθμίζει, επίσης, την οργάνωση, τη συγκρότηση, τα προσόντα, το διορισμό και τη 

θητεία των μελών, την περαιτέρω στελέχωση με διοικητικό και γραμματειακό προσωπικό και τον 

καθορισμό των αρμοδιοτήτων και του πεδίου δράσης κάθε οργάνου με τέτοιο τρόπο, ώστε να 

διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα, η αποτελεσματικότητα και η συνεργασία μεταξύ των οργάνων, 

η διαφάνεια και η ευελιξία της δράσης τους, καθώς και η αποφυγή άσκοπων γραφειοκρατικών 

διαδικασιών.  

Ειδικότερα, κυρίαρχος στόχος του παρόντος νομοσχεδίου είναι η ενίσχυση της μέχρι σήμερα 
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υποβαθμισμένης βασικής έρευνας και η υποστήριξή της με εθνική χρηματοδότηση με σκοπό τη 

χρησιμοποίησή της ως βασικού οχήματος μετάβασης στην κοινωνία της γνώσης. Απώτερος στόχος 

είναι η συμμετοχή και η ανάδειξη της Ελλάδας στο παγκόσμιο ερευνητικό γίγνεσθαι. Η προώθηση 

της βασικής έρευνας επιβάλλεται να γίνει με κύριο κριτήριο την αριστεία σε επιστήμη και τεχνολογία 

και την αναβάθμιση της ελληνικής παιδείας. Παράλληλα το νομοσχέδιο μεριμνά και για την 

καθιέρωση νέας βάσης σχεδιασμού για την εφαρμοσμένη έρευνα λαμβάνοντας υπόψη τις 

πραγματικές και σύγχρονες ανάγκες της χώρας. 

Το νομοσχέδιο ρυθμίζει την οργάνωση, τη λειτουργία και τη διοίκηση ερευνητικών φορέων εν 

γένει, όπως των ερευνητικών κέντρων, ινστιτούτων των ερευνητικών κέντρων, αυτοτελών 

ερευνητικών ινστιτούτων και των ειδικών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων – Κέντρων 

τεχνολογικής έρευνας, τη στελέχωσή τους, καθώς και τη ρύθμιση των σχέσεών τους με τα 

Πανεπιστήμια και Τ.Ε.Ι. Ειδικότερα προβλέπεται η δυνατότητα σύστασης κοινοπραξιών μεταξύ 

πανεπιστημίων ή/και Τ.Ε.Ι. και ερευνητικών κέντρων με σκοπό την εκπαίδευση στελεχών δημόσιων 

και ιδιωτικών φορέων σε σύγχρονα επιστημονικά πεδία. Στόχος είναι ο εκσυγχρονισμός των 

υποδομών των ερευνητικών φορέων διαμέσου της δημιουργίας ψηφιακών βιβλιοθηκών, της 

επάνδρωσής τους με τον απαραίτητο τεχνολογικό εξοπλισμό και της δημιουργίας δικτύων 

συνεργασίας μεταξύ των ελληνικών και αλλοδαπών ερευνητικών κέντρων.  

Επιπλέον, θεωρήθηκε απαραίτητο να συνδεθεί η χρηματοδότηση των ερευνητικών κέντρων με 

την αποδοτικότητά τους βάσει της διαρκώς διενεργούμενης αξιολόγησής τους. Εισάγεται σύστημα 

αντικειμενικής και υποχρεωτικής εσωτερικής αξιολόγησης για τα ερευνητικά κέντρα και τα 

ινστιτούτα τους καθώς και για τα αυτοτελή ερευνητικά ινστιτούτα με κριτήρια που ορίζονται από το 

Ε.Σ.Ε.Τ. Παράλληλα, καθιερώνεται και σύστημα εξωτερικής αξιολόγησης από επιτροπές 

εµπειρογνωµόνων διεθνούς κύρους που συγκροτούνται από το εποπτεύον Υπουργείο μετά από 

εισήγηση του Ε.Σ.Ε.Τ. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης λαμβάνονται υπόψη κατά την κατάρτιση 

του προϋπολογισµού. Επίσης, εισάγεται σύστημα αξιολόγησης «peer review» των προτάσεων για 

ερευνητικά έργα και προγράμματα από κριτές που προέρχονται από το διεθνή επιστημονικό χώρο, 

ενώ ο Ε.Ο.Ε.Τ. διατηρεί τη δυνατότητα να ζητήσει τη συνδρομή εξωτερικών κριτών για να 

αξιολογήσει τα αποτελέσματα των επιτροπών κρίσεων.  

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος του σχεδίου νόμου βρίσκεται το θέμα της συνεργασίας και 

συμμετοχής των ερευνητικών φορέων και ερευνητών με βαλκανικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς 

διακυβερνητικούς ερευνητικούς οργανισμούς (όπως το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πυρηνικών Ερευνών 

(CERN), το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Επιστήμης (European Science Foundation), τη Διεθνή Ένωση 

Αστρονομίας, τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος και το πρόγραμμα ΕΥΡΗΚΑ) που θα 

συντελέσει στην ενίσχυση της παρουσίας της χώρας στο διεθνή ερευνητικό στίβο και θα καταστήσει 

τη χώρα μέτοχο και ενεργό υποκείμενο των σύγχρονων εξελίξεων στους διάφορους ερευνητικούς 

τομείς. 
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Επίσης, το νομοσχέδιο ρυθμίζει επιμέρους, αλλά κρίσιμα θέματα όπως η κινητικότητα των 

ερευνητών, ο επαναπατρισμός Ελλήνων επιστημόνων και η μετοικεσία ερευνητών, η απασχόληση 

επισκεπτών εμπειρογνωμόνων ερευνητών και συνεργαζομένων ερευνητών στα ερευνητικά κέντρα 

ανάλογα με τις ανάγκες τους. 

Τέλος, λόγω της διαδρομής μακρού χρόνου από την θέσπιση του Ν.1514/1985, αλλά και 

εξαιτίας των πολλαπλών τροποποιήσεων που αυτός σε όλο αυτό τον χρόνο έχει υποστεί –όχι μόνον 

από τον Ν.2919/2001, αλλά και από πλήθος επιμέρους νομοθετικών παρεμβάσεων – κρίθηκε σκόπιμη 

η κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο της ύλης που αυτός ρύθμιζε και θεωρήθηκε ότι μπορεί να 

μεταφερθεί στο νέο θεσμικό πλαίσιο. 

 

Β. Οι κατ’ ιδίαν ρυθμίσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Άρθρο 1 

Στo άρθρο 1 καταγράφεται σε προγραμματικό επίπεδο η δέσμευση της πολιτείας για την 

χρηματοδότηση της έρευνας και τεχνολογίας. 

Άρθρο 2 

Στο άρθρο 2 διατυπώνονται ορισμοί, οι οποίοι αφορούν όλη την ρυθμιζόμενη από το σχέδιο νόμου 

ύλη και των οποίων η παράθεση κρίθηκε αναγκαία για την εφαρμογή του νόμου αυτού. 

Άρθρο 3 

Αντικείμενο του άρθρου 3 είναι το πεδίο εφαρμογής του νόμου. Ειδικότερα, η παράγραφος 1 

προβλέπει την ευρύτερη δυνατή πρόσβαση στο Εθνικό Πρόγραμμα Έρευνας και Τεχνολογίας από τα 

υποκείμενα της ερευνητικής, τεχνολογικής και καινοτομικής δράσης. Η παράγραφος 2 του ίδιου 

άρθρου ρυθμίζει το πεδίο εφαρμογής των διατάξεων εκείνων (Κεφάλαιο Ε΄ του νόμου), οι οποίες 

αφορούν την οργάνωση, στελέχωση και διοίκηση των ερευνητικών κέντρων, των ερευνητικών 

ινστιτούτων των ερευνητικών κέντρων και των αυτοτελών ερευνητικών ινστιτούτων. Προκρίθηκε εν 

προκειμένω οι διατάξεις αυτές να τύχουν εφαρμογής κατ’ αρχάς στους ερευνητικούς και 

τεχνολογικούς φορείς, οι οποίοι κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου εποπτεύονται από την 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας. Προκειμένου να μην παραβλεφθούν ενδεχόμενες 

ιδιαιτερότητες και ιδιομορφίες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων, οι οποίοι κατά την έναρξη 

ισχύος του παρόντος νόμου εποπτεύονται από άλλα Υπουργεία, δεν κρίθηκε σκόπιμο στο στάδιο αυτό 

να επεκταθεί αυτοδίκαια η εφαρμογή των διατάξεων του κεφαλαίου Ε΄ του παρόντος νόμου και στους 

φορείς αυτούς. Ωστόσο, και με δεδομένη την πεποίθηση ότι οι διατάξεις αυτές συνιστούν ένα 

σύγχρονο και αποτελεσματικό τρόπο οργάνωσης των ερευνητικών φορέων, κρίθηκε σκόπιμο να 

δοθεί, με την εξουσιοδοτική διάταξη της παραγράφου 4 του ιδίου άρθρου, η δυνατότητα  να 

επεκτείνεται με Προεδρικό Διάταγμα η εφαρμογή μέρους ή όλων των διατάξεων του κεφαλαίου Ε΄ 

και σε άλλους ερευνητικούς φορείς, όταν ο κατά περίπτωση εποπτεύων Υπουργός θα κρίνει τις 
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συνθήκες ώριμες προς τούτο. Περαιτέρω, και για να μην παραβλεφθούν ιδιαιτερότητες του 

ακαδημαϊκού χώρου, προκρίθηκε η επιλογή, τα υφιστάμενα ακαδημαϊκά ερευνητικά κέντρα και 

ινστιτούτα, τα ερευνητικά πανεπιστημιακά ινστιτούτα, τα μεταπτυχιακά ινστιτούτα και τα κέντρα 

τεχνολογικής έρευνας να συνεχίσουν να διέπονται από τις ιδρυτικές τους διατάξεις, αναγνωρίζοντας 

την συμβολή τους και την ιδιαιτερότητά τους στον ερευνητικό ιστό της χώρας. 

Ευνόητο είναι ότι οι παραπάνω εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρμογής του κεφαλαίου Ε΄ του νόμου, 

δηλαδή των οργανωτικών του περί κέντρων και ινστιτούτων διατάξεων, ουδόλως επηρεάζουν τη 

δυνατότητα των εξαιρουμένων φορέων να συμμετέχουν σε προκηρύξεις ανταγωνιστικών δράσεων 

του Ε.Ο.Ε.Τ. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Άρθρο 4 

Στις παραγράφους 1 έως και 5 ορίζεται ο σκοπός και το περιεχόμενο του Εθνικού Προγράμματος 

Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.Π.Ε.Τ.) και προβλέπεται η αρμοδιότητα της ιδρυόμενης δια του 

παρόντος νόμου Διϋπουργικής Επιτροπής για την Έρευνα και την Τεχνολογία (Δ.Ε.Ε.Τ) να το 

εγκρίνει. Ιδιαιτέρως εξαίρεται η δέσμευση της πολιτείας για την προαγωγή της βασικής έρευνας με 

την διάθεση σημαντικών πόρων από εθνική χρηματοδότηση.  

 Στην παράγραφο 6 καταγράφονται ενδεικτικά θεματικές περιοχές για την βασική και την 

εφαρμοσμένη έρευνα και παράλληλα ενδεικτικές κατηγορίες δράσεων  τεχνολογικής έρευνας και 

καινοτομίας, οι οποίες θα περιλαμβάνονται στο Ε.Π.Ε.Τ. Με την καταγραφή θεματικών περιοχών 

βασικής έρευνας εκδηλώνεται η δέσμευση της πολιτείας για την χρηματοδότηση της βασικής 

έρευνας, η οποία συμβάλλει αποφασιστικά στην δημιουργία νέας γνώσης. Για εξασφάλιση της 

αναγκαίας ευελιξίας και προσαρμοστικότητας στις μεταβαλλόμενες ανάγκες, παρέχεται η δυνατότητα 

στην Δ.Ε.Ε.Τ. να αναδιαρθρώνει, εμπλουτίζει ή και καταργεί  τις σχετικές θεματικές περιοχές μετά 

από εισήγηση του Ε.Σ.Ε.Τ. 

Στην παράγραφο 7, που συνιστά εξουσιοδοτική διάταξη,  προβλέπεται η δυνατότητα ένταξης 

δαπανών του Ε.Π.Ε.Τ., πέραν του τακτικού προϋπολογισμού, και στο πρόγραμμα δημοσίων 

επενδύσεων. 

Τέλος, με την παράγραφο 8 κωδικοποιείται πρόβλεψη του άρθρου 7 παράγραφος 5 του 

Ν.2919/2001 για την χρηματοδότηση της αμυντικής έρευνας και τεχνολογίας. 

Άρθρο 5 

Με την παράγραφο 1 αποκαθίσταται, προς διευκόλυνση της άμεσης υλοποίησης ερευνητικών έργων 

και μελετών, η – προβλεπόμενη από την παράγραφο 1 του άρθρου 6 του Ν. 1514/1985, όπως αυτή 

τροποποιήθηκε από την ΥΑ 2064/27.2-1.3.2002 (ΦΕΚ Β΄ 257), αλλά καταργηθείσας στο μεταξύ από 

τον νόμο 3316/2005 - δυνατότητα κατ’ εξαίρεση απευθείας ανάθεσης προγραμμάτων, μελετών, 

προμήθειας οργάνων και εξοπλισμού μέχρις του ποσού των 100.000 Ευρώ, κατόπιν σχετικής 
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Υπουργικής απόφασης. Η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία για την εύρυθμη λειτουργία των 

ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων, προσδίδει μία ευελιξία απολύτως απαραίτητη βάσει των 

ιδιαιτεροτήτων και του ρυθμού των ερευνητικών εργασιών και ανταποκρίνεται σε επίμονα και 

τεκμηριωμένα σχετικά αιτήματα των ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων, όπως αυτά 

καταγράφηκαν και στην δημόσια διαβούλευση. 

Με τις παραγράφους 2 έως 8 κατά κύριο λόγο κωδικοποιούνται ρυθμίσεις του καταργούμενου  

άρθρου 6 του ν.1514/1985. Ειδικότερα, η παράγραφος 4 κωδικοποιεί τη διάταξη του άρθρου 6, παρ. 3 

εδ. 2 του Ν. 1514/1985, ενώ η παράγραφος 6 διατυπώνεται, ώστε να αποδίδει το περιεχόμενο της 

παραγράφου 4 του άρθρου 6 του καταργούμενου ν. 1514/1985, υπό το φως της σχετικής 

ερμηνευτικής διάταξης της παραγράφου 1 του άρθρου 12 του ψηφισθέντος την 29.05.2007 από την 

Ολομέλεια της Βουλής σ/ν «Δημιουργία Φορέα Διαχείρισης Ολοκληρωμένου Προγράμματος Δια 

Βίου Μάθησης, ρύθμιση θεμάτων ιδιωτικής εκπαίδευσης και φορέων εποπτείας Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευμάτων και άλλες διατάξεις». 

Άρθρο 6 

Το άρθρο 6 αποτελεί κομβικής σημασίας διάταξη του νέου νόμου, καθώς προσδιορίζει τις 

διαδικασίες και τους δικαιούχους χρηματοδότησης ερευνητικών προγραμμάτων, δράσεων και έργων. 

Κεντρική διάταξη του άρθρου είναι αυτή της παραγράφου 4, η οποία ρυθμίζει κατ’ αρχήν τα θέματα 

δικαιούχων των ανταγωνιστικών δράσεων του Ε.Ο.Ε.Τ. Η διαδικασία αυτή είναι ο κανόνας, οι δε 

διαδικασίες των παραγράφων 1 και 2-3 η εξαίρεση. Οι διαδικασίες των παραγράφων 1 και 2-3 

προβλέπονται ήδη στην ισχύουσα νομοθεσία και αποτελούν ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία 

ειδικότερου χαρακτήρα, των οποίων η χρηστικότητα έχει και εμπειρικά καταγραφεί. Ειδικότερα επί 

των ρυθμίσεων των παραγράφων: 

Η παράγραφος 1 αντικαθιστά και συμπληρώνει την παράγραφο 3 του άρθρου 5 του Ν. 1514/1985, 

όπως αυτή αντικαταστάθηκε από την παράγραφο 4 του άρθρου 7 του Ν. 2919/2001. 

Οι παράγραφοι 2 και 3 κωδικοποιούν το περιεχόμενο της ρύθμισης του άρθρου 10 παράγραφος 3 

του Ν. 3551/2007 (ΦΕΚ Α 76) «Μητρώο επιχειρήσεων ναυπήγησης, μετατροπής, επισκευής και 

συντήρησης πλοίων», όπως αυτό ενσωματώθηκε στην καταργούμενη παράγραφο 3 του άρθρου 5 του 

Ν. 1514/1985. 

Οι παράγραφος 4 και 5 προβλέπουν τους δικαιούχους συμμετοχής στις  ανταγωνιστικές δράσεις, τις 

οποίες προκηρύσσει ο Ε.Ο.Ε.Τ. και τα σχετικά με την αξιολόγηση των φορέων που υποβάλλουν 

προτάσεις και των υποβαλλόμενων προτάσεων .     

Η παράγραφος 6 κωδικοποιεί την ρύθμιση της καταργούμενης παραγράφου 8 του άρθρου 5 του 

ν.1514/1985. 

Τέλος με την παράγραφο 7 θεσμοθετείται η δυνατότητα απονομής χρηματικών βραβείων σε 

ερευνητές για δραστηριότητες στο πλαίσιο του Ε.Π.Ε.Τ., ως κίνητρο για ερευνητική αριστεία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Άρθρο 7 

Στo άρθρο 7 απαριθμούνται τα όργανα σχεδιασμού, εφαρμογής της ερευνητικής πολιτικής και 

διαχείρισης του Ε.Π.Ε.Τ. 

Άρθρο 8 

Το άρθρο 7 ρυθμίζει την συγκρότηση και τις αρμοδιότητες της Διϋπουργικής Επιτροπής για την 

Έρευνα και Τεχνολογία (Δ.Ε.Ε.Τ.).  

Άρθρο 9 

Στην παράγραφο 1 ρυθμίζονται οι γενικού ενδιαφέροντος αρμοδιότητες του Υπουργείου Ανάπτυξης 

στους τομείς της Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας. Η παράγραφος 2 καθορίζει τις 

αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας, ιδίως ενόψει της ανάγκης 

διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης των εθνικών οργάνων σχεδιασμού και υλοποίησης της 

ερευνητικής πολιτικής. Οι παράγραφοι 3 έως 6 κωδικοποιούν και εξειδικεύουν τις ρυθμίσεις των 

καταργουμένων παραγράφων 3 έως και 6 του άρθρου 3 του Ν. 1514/1985, προβλέποντας, μεταξύ 

άλλων, και τη σύμπραξη του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων στη διεθνή 

εκπροσώπηση της χώρας σε διεθνείς ερευνητικούς οργανιισμούς. 

Άρθρο 10 

Στο άρθρο 10 θεσπίζεται το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας, το οποίο είναι ανεξάρτητο 

συμβουλευτικό και γνωμοδοτικό όργανο, υπαγόμενο απευθείας στον Πρωθυπουργό, με ευρύτατο 

φάσμα αρμοδιοτήτων σε σχέση με το προβλεπόμενο στο προϊσχύσαν  δίκαιο Εθνικό Συμβούλιο 

Έρευνας και Τεχνολογίας. 

Άρθρο 11 

Στο άρθρο 11 απαριθμούνται και εξειδικεύονται οι αρμοδιότητες του Ε.Σ.Ε.Τ. τόσο σε σχέση με την 

εθνική πολιτική έρευνας και τεχνολογίας όσο και σε σχέση με την αναδιάρθρωση του ερευνητικού 

ιστού της χώρας, την επιλογή διευθυντών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων, την συγκρότηση 

των επιστημονικών συμβουλίων των ερευνητικών κέντρων, και την συγκρότηση του εθνικού πίνακα 

κριτών. 

Άρθρο 12 

Στο άρθρο 12 ρυθμίζεται η συγκρότηση του Ε.Σ.Ε.Τ. κατά τρόπο, ώστε να συνδυάζεται η συμμετοχή 

επιστημόνων υψηλού κύρους από τον ακαδημαϊκό και ερευνητικό χώρο με την εμπειρία 

καταξιωμένων στελεχών του επιχειρηματικού κόσμου ή και διακεκριμένων ερευνητών από τον 

ιδιωτικό τομέα.  Με την προτεινόμενη σύνθεση επιτυγχάνεται η ροή ερεθισμάτων από πολλές 

κατευθύνσεις, ούτως ώστε η ερευνητική πολιτική να επιτυγχάνει την σύνθεση της βασικής με την 

εφαρμοσμένη-τεχνολογική έρευνα και την καινοτομία. 

Άρθρο 13 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 13 προβλέπεται διαφανής και αξιοκρατική διαδικασία επιλογής των 
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μελών του Ε.Σ.Ε.Τ. με βάση κριτήρια αριστείας. Η διαδικασία και η συγκρότηση της επιτροπής 

αποβλέπει στην επιλογή για το Ε.Σ.Ε.Τ. επιστημόνων με τη μέγιστη δυνατή αναγνώριση. 

Με τις παραγράφους 2 έως και 4 ρυθμίζονται θέματα θητείας των μελών του Ε.Σ.Ε.Τ.  Με την 

προτεινόμενη διάταξη θεσπίζεται η ανά διετία ανανέωση του Ε.Σ.Ε.Τ. κατά το ήμισυ, ώστε να 

εξασφαλίζεται η συνεχής ροή νέων ιδεών και ερεθισμάτων για θέματα έρευνας, τεχνολογίας και 

καινοτομίας. 

Άρθρο 14 

Με το άρθρο 14 εξειδικεύονται τα προσόντα των μελών του Ε.Σ.Ε.Τ. Στόχος της διάταξης είναι η 

επιλογή επιστημόνων με αναγνωρισμένο επιστημονικό κύρος από τον ακαδημαϊκό και ερευνητικό 

τομέα και η επιλογή διακεκριμένων στελεχών από τον επιχειρηματικό κόσμο. 

Άρθρο 15 

Στο άρθρο 15 περιέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για τον κανονισμό λειτουργίας του Ε.Σ.Ε.Τ. και 

για τον καθορισμό της αποζημίωσης των μελών του. 

Άρθρο 16 

Με το άρθρο 16 συνιστάται ειδική επιστημονική γραμματεία για την υποστήριξη του Ε.Σ.Ε.Τ. και 

ρυθμίζονται θέματα συγκρότησης της, προσόντων και αποδοχών.  

Άρθρο 17 

Με το άρθρο 17 ανατίθεται η διοικητική υποστήριξη του Ε.Σ.Ε.Τ. στην Γ.Γ.Ε.Τ. και επιτρέπεται με 

σχετική εξουσιοδοτική διάταξη η απόσπαση προσωπικού της στο Ε.Σ.Ε.Τ. 

Άρθρο 18 

Με το άρθρο 18 ρυθμίζεται την συγκρότηση, την οργάνωση, τις αρμοδιότητες των Τομεακών 

Επιστημονικών Συμβουλίων (Τ.Ε.Σ.). Με στόχο την σύνδεση της έρευνας με τον παραγωγικό ιστό 

της χώρας προβλέπεται, πέραν της συμμετοχής επιστημόνων του ακαδημαϊκού χώρου και των 

ερευνητικών φορέων, και η συμμετοχή και στελεχών του ευρύτερου παραγωγικού τομέα, κάτοχοι 

διδακτορικού διπλώματος με πλούσια εμπειρία σε ερευνητικές, τεχνολογικές, ή/και αναπτυξιακές 

δραστηριότητες. 

Άρθρο 19 

Στο άρθρο 19 προβλέπεται η συγκρότηση του νέου νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου «Εθνικός 

Οργανισμός Έρευνας και Τεχνολογίας», που αποτελεί μία από τις μεγάλες καινοτομίες του παρόντος 

νόμου, και διατυπώνονται οι στόχοι και η αποστολή του. Η από κοινού εποπτεία  του Ε.Ο.Ε.Τ. από τα 

Υπουργεία Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Ανάπτυξης αιτιολογείται από την ανάγκη 

συνέργειας Πανεπιστημίων, Τ.Ε.Ι., ερευνητικών κέντρων και επιχειρήσεων στην υλοποίηση 

ερευνητικών και αναπτυξιακών προγραμμάτων. Στον Ε.Ο.Ε.Τ. προβλέπεται η υλοποίηση στόχων 

τόσο για την βασική,  την εφαρμοσμένη-τεχνολογική έρευνα και την καινοτομία. Με την προκήρυξη 

ανταγωνιστικών δράσεων βασικής έρευνας, εφαρμοσμένης-τεχνολογικής έρευνας, τεχνολογικής 

καινοτομίας και διεθνούς συνεργασίας από έναν ανεξάρτητο οργανισμό, πράγμα που προβλέπεται 
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άλλωστε στις έννομες τάξεις χωρών που πρωταγωνιστούν διεθνώς στον τομέα  της έρευνας και 

τεχνολογίας,  επιτυγχάνεται  αφενός μεν ο διαχωρισμός του σχεδιασμού της έρευνας από την 

υλοποίησή  της, αφετέρου δε η ακώλυτη και  ισότιμη πρόσβαση σε ερευνητικά προγράμματα από 

όλους τους εν δυνάμει ενδιαφερομένους φορείς, όπως Πανεπιστήμια και Τ.Ε.Ι., ερευνητικά κέντρα, 

επιχειρήσεις κ.α..  

Άρθρο 20 

Στο άρθρο 20 εξειδικεύονται οι αρμοδιότητες του Ε.Ο.Ε.Τ. 

Άρθρο 21 

Στο άρθρο 21 προβλέπεται η συγκρότηση του Δ.Σ. του Ε.Ο.Ε.Τ. και η διαδικασία επιλογής των 

μελών του. 

Άρθρο 22 

Το άρθρο 22 ρυθμίζει την οργανωτική δομή του Ε.Ο.Ε.Τ., προβλέποντας ειδικότερα την υποδιαίρεσή 

του σε τμήματα βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, ενώ με εξουσιοδοτική διάταξη προβλέπει την 

έκδοση προεδρικού διατάγματος για την εξειδίκευση του οργανογράμματος του οργανισμού, την 

υποδιαίρεση των τμημάτων σε ερευνητικούς τομείς, τον προσδιορισμό των δράσεων κάθε τομέα, τη 

στελέχωσή του και τη χρηματοδότηση των δράσεων του. 

Άρθρο 23 

Στο  άρθρο 23  ρυθμίζονται οι διαδικασίες αξιολόγησης των ερευνητικών προτάσεων και αποτίμησης 

των ερευνητικών αποτελεσμάτων με αδιάβλητες διαδικασίες με το σύστημα των διεθνών κριτών (peer 

review). Παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση, ούτως ώστε με το προεδρικό διάταγμα οργάνωσης 

του Ε.Ο.Ε.Τ. να ρυθμιστούν λεπτομέρειες του συστήματος αξιολόγησης και αποτίμησης και να 

θεσπιστούν κανόνες δεοντολογίας της αξιολόγησης με σκοπό την αποφυγή συγκρούσεως 

συμφερόντων. 

Άρθρο 24 

Με το άρθρο 24 προβλέπεται η συγκρότηση γραφείου εσωτερικού ελέγχου του Ε.Ο.Ε.Τ. για τον 

έλεγχο της νομιμότητας των ενεργειών οργάνων και υπαλλήλων του. 

Άρθρο 25 

Με το άρθρο 25 προβλέπεται προνομιακή πρόσβαση του Ε.Σ.Ε.Τ. και του Ε.Ο.Ε.Τ. σε στατιστικά 

δεδομένα δημοσίων υπηρεσιών και νομικών προσώπων του ευρύτερου δημόσιου τομέα προς τον 

σκοπό της αποτελεσματικής άσκησης των αρμοδιοτήτων τους. 

Άρθρο 26 

Με το άρθρο 26 ρυθμίζονται θέματα που ανακύπτουν από την συμμετοχή στο Ε.Σ.Ε.Τ. και στο Δ.Σ. 

του Ε.Ο.Ε.Τ. μελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστημίων και Ε.Π. Τ.Ε.Ι. και ερευνητών ερευνητικών κέντρων και 

ινστιτούτων. 

Άρθρο 27 

Με το άρθρο 27 θεσπίζεται υποχρέωση εχεμύθειας του προσωπικού του Ε.Σ.Ε.Τ. και του Ε.Ο.Ε.Τ. 
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και προβλέπονται σχετικές ποινικές κυρώσεις. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Διεθνείς Συνεργασίες 

Άρθρο 28 

Στην  παράγραφο 1 του άρθρου 28 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση  για να ρυθμιστούν θέματα 

συνεργασιών ερευνητών με έδρα σε δύο ή περισσότερα κράτη. Με την παράγραφο 2 παρέχεται 

νομοθετική εξουσιοδότηση για την χρηματοδότηση κοινών προγραμμάτων σε διακρατικό επίπεδο 

είτε από αμιγώς εθνικούς πόρους ή από τα επιχειρησιακά προγράμματα του Κ.Π.Σ.  Με την 

παράγραφο 3 παρέχεται η δυνατότητα διεξαγωγής των κοινών προγραμμάτων μέσω κοινών ταμείων . 

Με την παράγραφο 4 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για ενίσχυση Πανεπιστημίων, Τ.Ε.Ι. και 

ερευνητικών κέντρων για την συμμετοχή τους στο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε 

με εθνικούς πόρους η με πόρους από τα επιχειρησιακά προγράμματα του Ε.Σ.Π.Α. 

Άρθρο 29 

Με τις παραγράφους 1 έως 3 του άρθρου 29 ρυθμίζονται θέματα δημιουργίας υποδομών των 

ερευνητικών κέντρων που εποπτεύονται από την Γ.Γ.Ε.Τ. και οι κανόνες ανάδειξης εθνικών 

υποδομών πανευρωπαϊκής εμβέλειας.  Με την παράγραφο 4 ρυθμίζεται η σύσταση κοινοπραξίας 

βιβλιοθηκών των ερευνητικών κέντρων με σκοπό την επίτευξη οικονομιών κλίμακας και την 

ορθολογική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και προβλέπεται συνεργασία της με την υφιστάμενη 

Κοινοπραξία Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών προς τον ίδιο σκοπό. 

Άρθρο 30 

Με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 30 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για τη θέσπιση 

κινήτρων για την προσέλκυση αλλοδαπών αριστέων της έρευνας και της τεχνολογίας και για τον 

επαναπατρισμό Ελλήνων επιστημόνων της διασποράς από χώρες εντός και εκτός Ε.Ε. 

Με την παράγραφο 3 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για την προκήρυξη εθνικών 

προγραμμάτων που ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

συγχρηματοδοτούνται εν μέρει από αυτήν. 

Με την παράγραφο 4 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για τη λήψη μέτρων για την κινητικότητα 

των ερευνητών στο πλαίσιο της σχετικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Άρθρο 31 

Με την παράγραφο 1 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για τη συμμετοχή των Ελλήνων 

επιστημόνων σε διεθνείς οργανισμούς και τη χρηματοδότηση εθνικών προγραμμάτων που έχουν 

σχέση με αυτούς. 

Με την παράγραφο 2 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για το συντονισμό των επιστημονικών 

πεδίων βιομηχανικής έρευνας και τεχνολογίας με τα εκάστοτε νέα διεθνή δεδομένα  που έχουν σχέση 

με τη συμμετοχή της Ελλάδας σε διεθνείς οργανισμούς. 
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Με την παράγραφο 3 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για την προκήρυξη προγραμμάτων σε 

πολυμερές επίπεδο με χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, της Μαύρης Θάλασσας και της 

Μεσογείου. 

Η παράγραφος 4 κωδικοποιεί ρύθμιση του άρθρου 7 παρ. 1 του Ν. 2919/2001. 

Τέλος, η παράγραφος 5 κωδικοποιεί τη ρύθμιση του άρθ. 7 παρ. 2 του Ν. 2919/2001 και διευρύνει 

επιπλέον το πεδίο εφαρμογής της ώστε στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων να εγγράφεται πίστωση 

για τον Φ.Π.Α. των έργων ERANET που εκτελεί η Γ.Γ.Ε.Τ. και ο Ε.Ο.Ε.Τ. 

Άρθρο 32 

Με τις παραγράφους 1 έως 4 του άρθρου 32 κωδικοποιούνται οι ρυθμίσεις του καταργούμενου 

άρθρου 8 παράγραφοι 1 έως 3 και 5 του Ν. 1514/1985. Κεντρικής σημασίας είναι η πρόβλεψη ότι οι 

υπόλοιποι ερευνητικοί φορείς που εποπτεύει το κράτος δια άλλων Υπουργείων ρυθμίζονται από τις 

ιδρυτικές τους διατάξεις. Προβλέπεται ωστόσο ρητά η δυνατότητα να επεκταθεί και σε αυτούς η 

εφαρμογή,  εν όλω ή εν μέρει, των διατάξεων του κεφαλαίου Ε΄ του παρόντος νόμου (άρθρο 2). Εξ 

άλλου οι φορείς αυτοί δύνανται, βάσει του άρθρου 5 παρ. 1 και 4 του παρόντος νόμου, να είναι 

δικαιούχοι χρηματοδότησης των ερευνητικών προγραμμάτων του Ε.Ο.Ε.Τ. Με την παράγραφο 5 

αναγνωρίζονται στην προβλεπόμενη από το καταργούμενο ήδη άρθρο 4 παράγραφος 5 του Ν. 

1514/1985 σύνοδο των Διευθυντών των ερευνητικών κέντρων σημαντικές συμβουλευτικές και 

γνωμοδοτικές αρμοδιότητες σε θέματα κατάρτισης του Ε.Π.Ε.Τ. και αναδιάρθρωσης του ερευνητικού 

ιστού της χώρας. 

Άρθρο 33 

Το  άρθρο 33 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 9 του Ν. 1514/1985. Με την παράγραφο 3 

εμπλουτίζεται η σύνθεση των Δ.Σ. των ερευνητικών κέντρων με την συμμετοχή ενός εκπροσώπου της 

Γ.Γ.Ε.Τ. και ενός διακεκριμένου ερευνητή από τον χώρο των επιχειρήσεων, ούτως ώστε να 

επιτυγχάνεται στην πρώτη περίπτωση αποτελεσματικότερος συντονισμός με την Γ.Γ.Ε.Τ. και στην 

δεύτερη περίπτωση να εισρέουν ερεθίσματα από τον παραγωγικό τομέα. Καινοτομία της παραγράφου 

5 είναι ότι ο Διευθυντής του κέντρου εκλέγεται μετά από κρίση από ενδεκαμελή επιτροπή κριτών, η 

οποία συγκροτείται κατά τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρο 37 του παρόντος νόμου με διαδικασία 

που παρέχει αυξημένα εχέγγυα αντικειμενικότητας και διαφάνειας, καθώς ο διορισμός του 

επιλεγέντος είναι πλέον υποχρεωτικός για τον Υπουργό. 

Περαιτέρω με την παράγραφο 9 προβλέπεται συγκρότηση Επιστημονικού Συμβουλίου σε κάθε 

ερευνητικό κέντρο, το οποίο απαρτίζεται από επτά επιστήμονες διεθνούς κύρους. Στην παράγραφο 10 

προβλέπονται για το Επιστημονικό Συμβούλιο σημαντικές αρμοδιότητες αποτίμησης του διοικητικού 

και επιστημονικού έργου του κέντρου και κατάρτιση καταλόγου επιστημόνων για τις επιτροπές 

κρίσης ερευνητών και Ε.Λ.Ε. 

Άρθρο 34 

Το  άρθρο 34 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 10 του Ν. 1514/1985. Με την παράγραφο 5 
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προβλέπεται θέση αναπληρωτή Διευθυντή, ο οποίος αντικαθιστά τον Διευθυντή σε όλες του τις 

αρμοδιότητες σε περίπτωση κωλύματος η αδυναμίας να επιτελέσει τα καθήκοντα του.   Καινοτομία 

της παραγράφου 7 είναι ότι ο Διευθυντής του ινστιτούτου εκλέγεται μετά από κρίση από ενδεκαμελή 

επιτροπή κριτών, η οποία συγκροτείται κατά τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 37 του παρόντος 

νόμου με διαδικασία που παρέχει αυξημένα εχέγγυα αντικειμενικότητας και διαφάνειας, καθώς ο 

διορισμός του επιλεγέντος είναι πλέον υποχρεωτικός για τον Υπουργό. 

Άρθρο 35 

Το άρθρο 35 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 11 του Ν. 1514/1985. Με την παράγραφο 5 

προβλέπεται θέση αναπληρωτή Διευθυντή, ο οποίος αντικαθιστά τον Διευθυντή σε όλες του τις 

αρμοδιότητες σε περίπτωση κωλύματος η αδυναμίας να επιτελέσει τα καθήκοντα του.   Καινοτομία 

της παραγράφου 4 είναι ότι ο Διευθυντής του ινστιτούτου εκλέγεται μετά από κρίση από ενδεκαμελή 

επιτροπή κριτών, η οποία συγκροτείται κατά το άρθρο 36 παράγραφοι 2 και 3 του παρόντος νόμου με 

διαδικασία που παρέχει αυξημένα εχέγγυα αντικειμενικότητας και διαφάνειας, καθώς ο διορισμός του 

επιλεγέντος είναι πλέον υποχρεωτικός για τον Υπουργό.  

Άρθρο 36 

Το άρθρο 36 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 12 του Ν. 1514/1985. Η διάταξη δεν περιγράφει 

ένα διαφορετικό πρότυπο οργάνωσης και λειτουργίας ερευνητικού κέντρου, ούτε αναφέρεται σε 

συγκεκριμένες κατηγορίες ή είδη ερευνητικών κέντρων, αλλά – έχοντας εξουσιοδοτικό περιεχόμενο – 

δίνει στον κατά περίπτωση αρμόδιο Υπουργό τη ευελιξία ίδρυσης ερευνητικού κέντρου προς κάλυψη 

ειδικότερων αναγκών, οι οποίες πιθανώς επιτάσσουν αποκλίσεις από τις ρυθμίσεις του κεφαλαίου Ε΄ 

του παρόντος νόμου, στο πλαίσιο βέβαια που η ίδια η διάταξη του άρθρου 36 περιοριστικά ορίζει. 

Άρθρο 37 

Το  άρθρο 37 ρυθμίζει θέματα: 

1. Προκήρυξης θέσεων διευθυντών  (α) ερευνητικών κέντρων, β) ινστιτούτων των ερευνητικών 

κέντρων, γ) αυτοτελών ερευνητικών ινστιτούτων.  

2. Συγκρότησης των ενδεκαμελών επιτροπών κριτών 

3. Διαδικασίας εκλογής Διευθυντών 

4. Θητείας Διευθυντών και περιορισμών για Διευθυντές που είναι ταυτόχρονα μέλη Δ.Ε.Π. 

πανεπιστημίων ή Ε.Π. Τ.Ε.Ι. 

5. Αυτοδίκαιης επανόδου Διευθυντών σε θέση ερευνητή άμα τη λήξει της θητείας τους 

6. Ένταξης Διευθυντών σε προσωποπαγή θέση ερευνητή Α΄ βαθμίδας συνισταμένης αυτοδικαίως άμα 

τη λήξει της θητείας τους 

7. Πειθαρχικού ελέγχου Διευθυντών ερευνητικών κέντρων, ινστιτούτων αυτών και Διευθυντών 

αυτοτελών ερευνητικών ινστιτούτων 

8. Εξομοίωσης Διευθυντών με θέση Ερευνητή Α΄.  

Άρθρο 38 
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Το άρθρο 38 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 23 Α του Ν. 1514/1985, όπως αυτό 

τροποποιήθηκε  με το άρθρο 2 του Ν. 2919/2001, συμπληρώνοντας αυτές με την εισαγωγή 

συστήματος εσωτερικής αξιολόγησης των ινστιτούτων των ερευνητικών κέντρων και των αυτοτελών 

ερευνητικών ινστιτούτων κάθε δύο έτη. Επίσης ρυθμίζονται θέματα αξιολόγησης από εξωτερικούς 

κριτές και παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για εξειδίκευση των κριτηρίων αξιολόγησης με 

προεδρικό διάταγμα. Επίσης προβλέπεται διαδικασία συμμόρφωσης των ερευνητικών φορέων προς 

τις υποδείξεις της επιτροπής εξωτερικής αξιολόγησης. 

Άρθρο 39 

Το άρθρο 39 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 15 του Ν. 1514/1985, όπως αυτό τροποποιήθηκε  

με τις παραγράφους 12 έως 14 του άρθρου 1 του Ν. 2919/2001.  

Άρθρο 40 

Το  άρθρο 40 κωδικοποιεί την καταργούμενη ρύθμιση της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του Ν. 

2919/2001.  

Άρθρο 41 

Το άρθρο 41 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις του άρθρου 16 του Ν. 1514/1985. Καινοτομία του νόμου 

αποτελεί η διεύρυνση των επιτροπών κρίσης από 5 σε 11 μέλη, εκ των οποίων για μεν τις βαθμίδες Δ΄ 

και Γ ΄ τα τέσσερα (4) είναι εξωτερικοί κριτές που κληρώνονται από την αντίστοιχη για την 

ειδικότητα ομάδα του άρθρου 33 παράγραφος 11 περίπτωση στ΄, για δε τις βαθμίδες Β΄ και Α΄ τα έξι 

(6) είναι εξωτερικοί κριτές που κληρώνονται από την αντίστοιχη για την ειδικότητα ομάδα του 

άρθρου 33 παράγραφος 11 περίπτωση στ΄. Περαιτέρω, με τις παραγράφους 6 και 7, οι οποίες 

αντικαθιστούν τις ρυθμίσεις των καταργουμένων παραγράφων 7 και 8 αντίστοιχα του άρθρου 16 Ν. 

1514/1985, ρυθμίζονται θέματα μετάκλησης Ελλήνων επιστημόνων της ημεδαπής ή αλλοδαπής σε 

ερευνητικά κέντρα και αυτοτελή ερευνητικά ινστιτούτα. Διασφαλίζεται έτσι δραστικότερα μια 

δυνατότητα προσέλκυσης αριστέων της έρευνας, η οποία προβλεπόταν ήδη στις παραγραφους 7 και 8 

του άρθρου 16 ν.1514/1985, στο άρθρο 16 του ν.1268/1982, όπως ισχύει (θεσμικός νόμος των Α.Ε.Ι) και στο 

άρθρο 16 του ν.1404/1983. 
Άρθρο 42 

Το  άρθρο 42 αντικαθιστά και συμπληρώνει τις ρυθμίσεις του άρθρου 17 του Ν. 1514/1985.  Με την 

παράγραφο 6 προσδιορίζεται όριο συνταξιοδότησης των ερευνητών, ενώ με την παράγραφο 8 

θεσμοθετείται η ιδιότητα του ομότιμου ερευνητή και με την παράγραφο 9 η ιδιότητα του επίτιμου 

ερευνητή. 

Άρθρο 43 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 43 επεκτείνει τα κίνητρα που δίνονται υπό μορφή πρόσθετων αποδοχών 

και αμοιβής αποδοτικότητας και στους Διευθυντές των ερευνητικών κέντρων, των ινστιτούτων των 

ερευνητικών κέντρων και των αυτοτελών ερευνητικών ινστιτούτων. Η παράγραφος 2, με σχετική 

εξουσιοδοτική ρύθμιση, προβλέπει τη δυνατότητα αναπροσαρμογής του ερευνητικού επιδόματος των 
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ερευνητών με υπουργική απόφαση. 

Άρθρο 44 

Το  άρθρο 44 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις της παραγράφου 4 του άρθρου 18 του Ν. 1514/1985, 

ρυθμίζοντας θέματα ερευνητικής αδείας. 

Άρθρο 45 

Το  άρθρο 45 αντικαθιστά τις ρυθμίσεις της παραγράφου 5 του άρθρου 18 του Ν. 1514/1985, 

ρυθμίζοντας θέματα μετοικεσίας ερευνητών. 

Άρθρο 46 

Το  άρθρο 46 αντικαθιστά και συμπληρώνει τις ρυθμίσεις του άρθρου 19 του Ν. 1514/1985 και 

εναρμονίζει τις σχετικές ρυθμίσεις με αυτές του πρόσφατου ν. 3549/2007 (ΦΕΚ Α69) 

«Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου για την δομή και λειτουργία των Α.Ε.Ι.». 

Κεντρικός στόχος των ρυθμίσεων του άρθρου είναι η προώθηση της συνεργασίας 

Πανεπιστημίων/Τ.Ε.Ι., ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων, και επιχειρήσεων σε θέματα έρευνας, 

τεχνολογίας, και εκπαίδευσης. Προς τον σκοπό αυτό μεταξύ άλλων εισάγεται ειδικότερα η 

δυνατότητα πρόσκλησης διακεκριμένων επιστημόνων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα από την 

ημεδαπή και αλλοδαπή από τα ερευνητικά κέντρα και αυτοτελή ερευνητικά ινστιτούτα. Επίσης 

προβλέπεται η δυνατότητα σύστασης κοινοπραξιών μεταξύ Πανεπιστημίων/Τ.Ε.Ι. και ερευνητικών 

κέντρων σε τομείς συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, καθώς και η δυνατότητα συνεργασίας των ανωτέρω 

φορέων για την υλοποίηση μεταπτυχιακών προγραμμάτων. Τέλος προβλέπονται όροι συνεργασίας 

ερευνητικών ινστιτούτων και Α.Ε.Ι. για την εκτέλεση ερευνητικών προγραμμάτων. 

Άρθρο 47 

Το άρθρο 47 αντικαθιστά και συμπληρώνει τις ρυθμίσεις του άρθρου 20 του Ν. 1514/1985 όπως 

τροποποιήθηκε με το Ν.2919/2001 και ισχύει μέχρι σήμερα. Θεσπίζονται νέα κριτήρια για την 

πρόσληψη, εφεξής, και περαιτέρω εξέλιξη Ειδικών Λειτουργικών Επιστημόνων.  

Άρθρο 48 

Το άρθρο 48 αντικαθιστά και συμπληρώνει τις ρυθμίσεις του άρθρου 21 του Ν. 1514/1985. 

Άρθρο 49 

Το άρθρο 49 αντικαθιστά και συμπληρώνει τις ρυθμίσεις του άρθρου 22 του Ν. 1514/1985.  Ιδιαίτερη 

πρόνοια λαμβάνεται για την αρχική στελέχωση του Ε.Σ.Ε.Τ., του Ε.Ο.Ε.Τ, της Γ.Γ.Ε.Τ. και διεθνών 

οργανισμών με την ρύθμιση της παραγράφου 3. 

Άρθρο 50 

Το  άρθρο 50 αντικαθιστά και συμπληρώνει τις ρυθμίσεις των άρθρων 23 και 31 παράγραφος 8 του 

Ν. 1514/1985, όπως τροποποιήθηκε με το Ν.2919/2001 και ισχύει μέχρι σήμερα. 

Άρθρο 51 

Το  άρθρο 51 έχει εξουσιοδοτικό χαρακτήρα και συνιστά νομοθετικό έρεισμα της ίδρυσης νέων 

ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων, αντικαθιστά δε τις ρυθμίσεις του άρθρου 25 του Ν. 
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1514/1985, όπως τροποποιήθηκε με το Ν.2919/2001 και ισχύει μέχρι σήμερα. 

Άρθρο 52 

Το άρθρο 52 περιλαμβάνει μεταβατικές διατάξεις, προνοώντας  για την άσκηση των αρμοδιοτήτων 

των δια του παρόντος νόμου συνιστώμενων οργάνων μέχρι της συγκροτήσεως αυτών. Επίσης 

ρυθμίζεται η περαιτέρω λειτουργία επιτροπών και συλλογικών οργάνων που συγκροτήθηκαν υπό την 

ισχύ των ρυθμίσεων του Ν. 1514/1985, καθώς και θέματα κρίσεων ερευνητών και Ε.Λ.Ε., οι οποίες 

εκκρεμούν. 

Άρθρο 53 

Το άρθρο 53 περιλαμβάνει τελικές διατάξεις και απαριθμεί τους καταργούμενους δια του παρόντος 

νόμου κανόνες δικαίου. 

Περαιτέρω, με την παράγραφο 4 προβλέπεται η ίδρυση έως δέκα οργανικών θέσεων Ειδικών 

Εμπειρογνωμόνων στην Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενεργείας, αναγνωρίζοντας τις ειδικές ανάγκες 

της υπηρεσίας αυτής, και παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση των προσόντων εισαγωγής και 

εξέλιξης των ανωτέρω ειδικών εμπειρογνωμόνων.\ 

Άρθρο 54 

Το άρθρο 54 ρυθμίζει το χρόνο ενάρξεως ισχύος του νόμου. 

 
Αθήνα,    Ιουλίου 2007 
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